

今年1至4月,浙江规模以上工业企业实现利润总额同比下降27%

企业利润去哪儿了

本报记者 夏丹 通讯员 张泽民

浙报观察

“原来企业的利润像刀片一样薄,现在连刀片都没了。”最近,记者在制造企业采访,听到这么一句吐槽。再一问,发现当下“无利”“微利”的制造业企业,并非个例。

事实上,宏观数据也佐证了微观企业的“冷”。今年1至4月,浙江规模以上工业企业实现利润总额同比下降27%。那么问题来了,利润去哪儿了?

谁吃掉了利润

一番调查下来,大致有几条清晰的去处:为了抢订单竞相降价,利润被让利吃掉,这是当前制造业企业的普遍现状;同时,人工成本等刚性支出一样不少,一家服装企业负责人说,去年一员工月平均月工资5000元,今年6000元;此外,铜、铝等大宗物资价格虽然下探,但仍处高位,处于中间环节的浙江制造产品议价能力偏弱,利润也因此被吃掉了一部分。

远观宏观环境,当前全球经济复苏依然乏力,反映到微观企业主体上,最直接的感受便是钱难赚。

一家从事机械加工的温州企业负责人坦言,“今年1至4月公司出现了成立16年来的首次亏损”;一家业内知名的汽车零部件企业总经理告诉记者,“销售增长了,利润比去年同期少赚了725万元,但支出一样不少”;一家纺织印染行业的专精特新“小巨人”企业负责人无奈地表示,短期内为了获取订单,唯一的办法就是降价。

不少受访企业告诉记者,利润下滑程度深,也与自身所在行业需求不足、内卷严重有关。

比如行情一直不乐观的纺织印染行业,上述“小巨人”企业负责人透露,现在需求普遍不足,导致订单减少,大家为了

抢订单纷纷降价,甚至比拼谁降得快。“本来利润只有10个点,现在价格已经降了5到10个点,最多还有一点薄利。”

总之,硬撑、煎熬、勒紧裤腰带过日子者,的确不在少数。那么问题来了,苦日子还将持续多久?如何熬过去?

谁在逆势上扬

在谈到如何活下去、挺过去的时候,受访企业普遍谈到正在加大研发投入,加快开发新产品的速度。

越是形势严峻,企业越是主动加大研发力度以创新求生存。记者发现,同期浙江规上企业研发费用增速远高于销售收入。应该说,这也是企业利润的去处之一。往这儿去,就对了。

化危为机,相信能挺过这次利润危机的浙江企业,将为浙江经济打开新局面。

近看利润结构,不难发现浙江“三新”表现出较强的盈利能力。所谓“三新”,指的是新产业、新企业、新产品。

如今,行业、企业分化愈发明显,尤其以“三新”为代表的行业、企业,明显好于产能过剩、门槛偏低的传统制造业。

新产业,主要包括光伏、新能源汽车、锂电池等产业。与其他企业发愁没钱赚不一样,为光伏厂配套石英件的浩锐石英科技有限公司,却在为产能提不上去发愁。“今年要交付的订单已经接了5亿元,要是敞开接15亿元都没问题,可产能提不上去,有客户从年初驻厂一直到现在,天天催订单。”公司副总孙钦谦愁眉不展,希望记者能帮忙找找现成厂房。

新企业,包括近年来新投产项目企业、专精特新企业等。这些企业还有不少共性:研发投入占比高,基本上都在6%上下,甚至更多;早前已开始调整产品结构、客户结构,做高附加值产品和高端客户。像2019年才成立的华塔科技,去年已成功跻身省级专精特新企业。作为国内唯一一家拥有完整产业链的石墨复合材料企业,较高的准入门

槛、明显的成本优势、产品品质稳定优势,使得公司今年1至5月利润同比翻了好几倍。“去年研发投入1000多万元,今年3000万元左右,至少翻一番。”公司董事长周志强说。

新产品,通过加快对其开发成功抢占市场的企业,利润也不错。“以前我们主要做单台加工设备,现在也开始做小型加工单元。”专做管材成型智能装备的和良智能装备公司副总经理李良宏,指着一个正在调试的加工单元说,“这是比亚迪的。”

“今年到现在利润增速差不多是销售增速的一倍。”松德刀具(长兴)科技有限公司财务总监马宝星说,公司高附加值产品占比高,基本上以非标定制产品为主,拥有定价权。

谁在危中寻机

细究经济复苏态势,当前包括浙江在内的中国经济,总体呈现企稳回升向好势头。稳定而有预期的大环境,将为更多市场主体带来希望。

一看浙江规上企业利润增长态势。虽然当前利润增速下滑,但其实浙江规上工业企业利润绝对值已经回到2019年水平,也就是疫情前的正常水平,且回升向好态势明显。

数据显示,从去年11月到今年4月,利润增速分别为-23.7%、-25%、-48%(1至2月)、-17.1%、-8.3%,呈现明显的触底反弹态势。

其实,从统计学角度来看,当前浙江规上工业企业利润同比深跌,与去年同期高基数有着莫大的关系。

疫情期间,由于中国整体防控有力,使得国外部分订单转移到中国,外贸大省浙江就吃到了这波红利。如包括防疫物资在内的工业品出口量大幅上升,获得较高利润。

上述印染“小巨人”负责人也提到,前两年国内疫情防控好于欧美国家,订

单纷纷下到中国企业。他的企业在2021年下半年、2022年上半年,生意好得来不及做。欧美客户之前过度释放的需求,变成如今的去库存,导致采购需求不旺。

如今,虽然利润下跌很可能还将持续,但目前大宗原材料价格、工业品价格已处于历史底部,下行空间不大,有望触底向好。

二看整体经济复苏迹象。日前,继联合国、国际货币基金组织(IMF)之后,世界银行和经济合作与发展组织(OECD)也上调了中国经济增长预期。四大国际组织纷纷上调对中国经济的预期数值,表明中国经济正赢得更多“信任票”。

不过记者始终认为,经济复苏的迹象,一定藏在企业主体的微观活动中:“到今年七八月,疫情三年攒下的出国出差费用就全部花光,海外销售全部撤出去了。”

“今年以来,我们采取了很多措施应对利润下滑的局面。一是对产品进行成本优化,使之能应对市场价格走低的状态;二是过紧日子,降低各项经营费用;三是研发差异化产品,寻找新的市场需求;四是进入风口行业,准备走出红海;五是加大国际市场销售,我们的出口产品价格、利润还是不错的。”

“制造业科技属性越来越强,唯一的出路就是搞研发、搞新产品。公司目前已立项的在研项目近20个,主要集中在碳、陶瓷材料等新的领域。”

“今年我在美国‘泡’了一个月,我打算聘请一个设计团队,先去美国成立一个小小的办事处。再往前走一步,就是去成立一家公司,创造一个品牌。”

“前不久,我买了30本《钢铁是怎样炼成的》,发给管理团队,重温经典,重拾信心。”

……

特殊时期,信心比黄金更重要!信心源自企业对创新制胜市场的坚定不移,信心更源自对中国经济向好的坚信不疑。

我省启动2023年统计督察

本报讯(记者 郑亚丽)依照《浙江省防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作实施办法》,经省委、省政府授权批准,2023年统计督察于6月13日正式启动。本次督察共派出5个督察组,分别进驻湖州市、绍兴市、金华市和省经信厅、省教育厅。

统计督察将监督检查各地区各部门贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于统计工作的决策部署和要求情况,统计法定职责履行情况,防范和惩治统计造假、弄虚作假责任落实情况,遵守统计法律法规和执行国家统计局政令等情况。

开展统计督察,是贯彻落实党的二十大精神、更加有效发挥统计监督职能作用的重要制度性安排,是党中央、国

务院和省委、省政府关于统计工作决策部署贯彻落实的有力举措,是在主题教育中推动树立和践行正确政绩观的具体行动。统计督察将始终坚持发现和解决统计领域违纪违法问题、防范和惩治统计造假弄虚作假行为,推动依法统计依法治统、提高统计数据真实性为原则,为我省深入实施“八八战略”,以“两个先行”打造“重要窗口”,谱写中国式现代化浙江篇章提供坚实统计保障。

督察期间设立统计造假、弄虚作假等违纪违法行为举报电话0571-87053279;举报电子邮箱:zfdj.tj@zj.gov.cn。受理举报电话:2023年6月13日—6月21日,受理时间为每天8:30—17:30。

前5月浙江进出口规模全国第三 汽车出口量增价扬,锂电池出口增长近八成

本报杭州6月12日讯(记者 拜赫赫 通讯员 房添添 冯春鸣)记者从杭州海关获悉,1至5月,浙江进出口总值1.98万亿元,同比(下同)增长8.4%,其中出口1.46万亿元,增长8.8%,进口5181.6亿元,增长7.4%。进出口、出口和进口规模居全国第3、第2和第6位,占全国份额均有提升。

5月,浙江省进出口继续保持增长态势。进出口4242.9亿元,增长8.9%,其中出口3074.3亿元,增长5.0%,进口1168.6亿元,增长20.7%。

新兴市场持续发力。1至5月,浙江对东盟、中东、拉美和非洲分别进出口2787.0亿元、2290.0亿元、2002.7亿元和1564.6亿元,分别增长13.7%、14.1%、18.9%和30.9%,合计占全省进出口总值的43.7%。其中,对非出口1270.4亿元,增长34.6%,占全省的8.7%。

机电产品中,新能源产品增长显著。1至5月,太阳能电池出口450.0

亿元,增长30.1%,锂电池出口88.1亿元,增长78.3%。

同期,劳动密集型产品出口4341.7亿元,增长6.7%。其中,箱包出口大幅增长50.7%。此外,体育用品及设备出口108.2亿元,增长5.0%,占同期全国体育用品及设备出口的23.2%。

能源和农产品进口增长较快。1至5月,浙江省进口原油、煤、天然气等能源产品907.2亿元,增长25.8%,占全省进口总值的17.5%。未锻轧铜及铜材进口431.8亿元,增长34.3%。

农产品进口437.6亿元,增长30.8%,其中干鲜瓜果及坚果进口62.2亿元,增长26.6%。

汽车出口量增价扬。1至5月,全省出口汽车14.2万辆,增加50.6%,价值203.6亿元,增长88.0%,平均价格为每辆14.3万元,上涨24.8%。其中出口电动载人汽车9.2万辆,增加71.8%,价值138.3亿元,增长99.4%,占全省汽车出口总量的64.7%。

首届浙江省教师散文大赛颁奖典礼在杭举行 建构校园里的文学风景线

本报讯(记者 陆捷)日前,首届浙江省教师散文大赛颁奖典礼在杭州市余杭高级中学举行,该奖项由浙江省教育学会和浙江省青少年作家协会联合举办。

首届浙江省教师散文大赛面向所有在浙教师,致力于发现教师队伍中的文学爱好者,希望用饱满的文字激情,建构一道新的文学风景线。活动于今年1月5日启动,3月31日截稿。共收到全省教师散文投稿2000余篇。经专家初评及终评会议,最后评出各项大奖。

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

中国作协副主席、江苏省作协主席毕飞宇作为颁奖嘉宾,对此次征文活动深有感触。“这个奖非常有意义。”他表示,一个语文老师获不获奖不是很重要,但是语文老师写作非常重要,我们的认知要通过实践去验证,相信每一个热爱写作的语文老师都会让孩子受益终生。

颁奖典礼结束后,还举行了毕飞宇文学交流见面会,这也是浙江省中学文学社团联盟作家进校园活动之一。在现场交流中,教师作家们纷纷表示将以更好的作品和高涨的热情,继续参加第二届征文活动。

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……



对话亚运村运行团队——

反复打磨,让亚运村有家的氛围

本报记者 林婧 通讯员 石慧

的区域,被划分为运动员村、技术官员村、媒体村、国际区和公共区五大区块,在杭州亚运会期间将接待1万余名运动员和随队官员、近4000名技术官员以及约5000名媒体人员。

这里是展现杭州亚运会、亚残运会服务保障水平的窗口,也是向亚洲各国展现“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的重要舞台。近日,记者探访了正紧锣密鼓开展“冲刺”的杭州亚运村。

跨过亚运河,沿着丰北路向西,路边有一座单层建筑,这是所有人抵达亚运村的第一站:欢迎中心,由代表团欢迎中心、媒体中心和访客中心三个部分组成。整洁明亮的大厅内,一个30余人的“代表团”刚刚完成注册办理,正准备换乘接驳车进入居住区。代表团欢迎中心出口处,3辆接驳车和两辆行李车依次排开,戴着白色手套的司机们早已站在车边微笑等候。放行李、上车、路上遮光帘,车辆还没顺利开出几米便停下。

“我们再来一次。”杭州亚运村交通物流中心副主任杜威说。这是该中心根据运营方案进行的一次模拟客户群体撤离、日常村内运营和交通应急预案3个重要工作场景的实操演练。

事实上,这不是他们第一次进行赛

前“练兵”。接下来,杭州亚运村交通物流中心还将进行接驳车满载电池续航能力测试、货斗车满载续航里程测试、接驳电瓶车调度系统测试等专项演练。“希望通过各项演练和测试,及时发现

问题、分析问题、解决问题,让我们的团队配合更默契、服务更专业,提高团队的应急反应能力,在接下来‘韵味杭州’系列赛事期间按照运行方案为我们的客户群提供最优质的服务。”杜威说。

从欢迎中心出来一路向西就到了亚运村运动员餐厅。与普通餐厅不同的是,这座餐厅是在保留原有小学教学楼机构的情况下改造而成的,设有餐位4200余个,分为热餐区、冷餐和常温餐区、饮料区、明档区等4个餐区,其中热餐区主要提供中餐、东亚、南亚及次大陆、欧陆、阿拉伯和中东等五大菜系。赛时,餐厅每日将提供菜品436种,7天一循环。

亚运村运动员餐厅相关负责人谢益告诉记者,几天前餐厅顺利通过核查,取得了“食品经营许可证”,“这意味着餐厅可以正式营业了。”

记者了解到,为了确保运动员餐厅能一次性通过食品经营许可证核查,杭州亚运村食品安全中心与餐饮服务中

参与餐厅的前期设计以及后期建设的全过程。杭州亚运村食品安全中心运动员村监管主管付春锋告诉记者,当前,亚运村运动员餐厅的各类硬件已到位,下一步将健全优化软件管理,并对安全管理人员进行定期考核。

为了让运动员吃得安全、放心,杭州亚运村食品安全中心采用从源头到餐桌的全过程、全链条管理,也就是说从食材的生产、运输、仓储,再到进入亚运村后的拆包、分拣等都在闭环之内。“我们的目标是做到亚运村提供的食品绝对安全放心,确保食品安全事故零发生、食源性兴奋剂事件零发生。”付春锋说。

随着杭州亚运会日渐临近,亚运村运行团队也加快了步伐:在位于运动员村的综合门诊部里,11个临床科室和5个医技科室的设备与物资悉数到位;在亚运村运行指挥中心的大屏上,“云上亚运村”智能数字平台实时显示着上百条亚运村管理数据……亚运村越来越有家的氛围。

相关负责人表示,杭州亚运村将继续聚焦亚运会、亚残运会具体场景,反复打磨各专项保障方案,让每位参赛人员在吃、住、行、医、购、娱等各个方面感到温馨温暖、舒心舒适。

遇见亚运

6月12日,随着杭州亚运会百日倒计时的临近,街头的亚运氛围也愈发浓厚。作为杭州市“迎亚运”窗口展示道路之一,南山路沿路增设了亚运元素花箱及绿化小品。

本报记者 林云龙 摄

亚运来了

【人物名片】

杭州亚运村是杭州亚运会、亚残运会最大的非竞赛场馆,也是运行持续时间最长、运行连续性要求最高、服务对象最多的场馆。亚运村运行团队由专职人员、志愿者、合同商、政府支持人员、安保人员组成,下设办公室(分村指导中心)、纪检监察组、人事与志愿者管理中心、餐饮服务组、医疗与卫生防疫中心一办一组及13个中心组成,将以“绿色、智能、节俭、文明”为运营服务理念,为运动员和随队官员、技术官员、媒体人员等,在赛时期间提供住宿、餐饮、娱乐和交通等综合服务保障。

作为杭州亚运会最大的建设项目,占地1.13平方公里的大型未来社区,也是各参赛国或地区官员及运动员、媒体人员在杭州的“家”,杭州亚运村自2017年规划建设起便是焦点。

去年底,杭州亚运村竣工,一片数字化、生态化、人文化的未来社区建筑呈现在人们面前。这片由亚运村路、飞虹路、亚运河、平澜路、丰北路围合而成



6月12日,仙居县步路乡民兵应急救援队与仙居县冬泳水上救援队联合在永安溪开展应急救援演练,通过舟艇编队、水面搜救等多科目演练,增强防汛应急处置和水上抢险救灾能力。 拍友 王华斌